

昔日“小荷尖尖角” 如今“映日别样红”

方正县以莲为媒,全力打造“创意设计之都”“宜居幸福之都”

杨洪亮 马宇兵 本报记者 郝欣

一池碧水映蓝天,万朵红莲绽蕊鲜,这是方正县夏日最美的风景。7月28日,这座小城再次迎来方正莲花节。

年年岁岁花相似,岁岁年年节不同。自1996年创建至今的方正莲花节,持续记录着方正县发展之美、生态环境之美、历史文化之美、民俗风情之美。如今,哈尔滨铺展新战略,踏上打造“七大都市”新征程,方正也赋予莲花节全新的内涵,本着“莲花为媒、文化搭台、经贸唱戏、合作共赢”的宗旨,方正莲花节正在成为招商引资、对外宣介的重要平台,畅享美景、展现魅力的旅游盛会,全民共享、百姓喜欢的文化筵席。通过莲花节这张名片,方正县锚定“创意设计之都”“宜居幸福之都”发力,正在全力书写“办好一个节,提升一座城”的精彩故事。

方正莲花节活动现场。



一个节日 引发一座城的变迁

一湖碧水,点点红莲随波摇曳。7月27日,记者发现,方正这座城到处都有莲花的“身影”——一幅幅剪纸作品、一座座城市雕塑、一张张朋友圈里的靓照……这座小城的人们正以自己特有的方式抒发着对莲花的喜爱。

红莲是方正县最具代表性的花种,花朵硕大,花色艳丽,每到7月成片绽放,与水禽候鸟相生相伴,构成了方正夏天最美的画卷。方正县的红莲原生于德善乡莲花湖,上世纪90年代初,方正县委、县政府出台了针对野生莲花的保护措施,湖中红莲日渐繁盛。此后,红莲被移植到方正县的大小泡泽中,渐成县内一景。1996年,方正县委、县政府将7月28日定为莲花节。莲花节每年一届,目前已成为方正县发展旅游的闪亮名片。

连续多年组织莲花节活动的方正县文体广电和旅游局局长韩明君说:“作为莲花节的组织者,我亲眼见证了莲花节在吃住行游购娱等各个方面为方正县带来的变化。”

韩明君用一组数据向记者展示了这种变化:在饮食方面,方正县的餐饮企业由1996年的30余家发展到现在的500余家,菜品涵盖了得莫利炖鱼、炕烤、方正银鲫、松南小笨鸡、铁锅炖等一系列方正特色美食。

在交通方面,1996年以前方正县境内仅有一条公路,现在方正县乡村公路网络四通八达,除了哈同高速外,方正县还拥有方正站和得莫利站等高铁站,从哈尔滨到方正只需1个小时。

在旅游方面,莲花节的举办直接推动了罗勒密山景区、双子山国家森林公园、双龙湖、双凤湖等景区的提档升级。2021年,成功入选“中国天然氧吧”,更让方正成为冰城“近郊游”“吸氧游”的首选目的地。

在消费方面,2021年,方正县社会消费品零售总额为23.4亿元,增速为8.1%。

在娱乐方面,莲花节举办方正县文体产业就业人员仅有60余人,如今,方正县文体产业就业人员增加到了1100余人,相比1996年翻了近20倍。

一池红莲 成为地域文化新IP

位于县城内的方正湖公园是每年举办莲花节的主会场,也是城中最佳的赏莲之地。清晨的莲花自带朝阳的光环,在晨曦中含苞待放时,已被爱花的摄影师们簇拥。

近来,每天3时30分至9时,摄影师李燕鑫都带上10多斤重的摄影器材守在湖边拍莲花。

李燕鑫还用延时摄影的方式拍下了莲花绽放的过程,并发到了社交网络平台上。许多网友向她索要

拍摄地址,要亲眼目睹莲花绽放。

一池红莲为艺术家们带来了创作灵感,借助他们的精心创作,红莲日渐成为方正县新的文化IP。方正县剪纸文化馆馆长曲英红介绍,方正剪纸展是每年莲花节上的必备活动,来自各地的剪纸艺术家现场创作剪纸作品。莲花节让剪纸艺术真正走到了百姓身边,得到了更好的传承。现在,方正县的所有中小学校都开设了剪纸课程,今年莲花节,文化馆将与省旅游职业学院签订框架协议,让“方正剪纸”正式走入高校。

一季花开 成就县域经济快发展

“看到家乡的美景,看到家乡的发展,作为方正人我感到很自豪,未来会有更多的人爱上方正、投资方正……”这是一名回方正参加莲花节侨民的切身感受。“莲花为媒、文化搭台、经贸唱戏、合作共赢”是莲花节创办之日定下的宗旨,莲花节让方正县开放的步伐逐年加快,发展的梦想不断延展。

“方正县是‘中国富硒大米之乡’,富硒水稻面积达60万亩,县内近80家稻米加工企业,年加工能力可达300万吨。每年莲花节,全国各地的稻米经销商到方正看青山看绿水,看良田看米仓,共同擦亮方正稻米品牌。”方正县大米产业办主任张

清泉说。方正也是著名的侨乡,现有旅居海外华人华侨7.8万人,归侨侨眷9.8万人,每年莲花节都有大批乡友返乡探亲考察,“通过参观考察,许多乡友在方正发现了心仪的产业项目,回家乡投资兴业。”方正县侨联秘书长宋洪飞说。

方正经济开发区是方正县发挥节庆活动品牌效应、助推县域经济发展的“最佳证明”。如今开发区内已入驻企业48家。富硒食品精深加工为主的食品产业呈板块集聚发展态势。从稻米加工到米糠油、高水分植物基人造肉,产业链逐步延长,产品科技含量和附加值逐步提升。以

创城进行时 税务牵手“志愿红” 助力人才与企业“双赢”

哈尔滨税务部门创新打造志愿服务品牌,为大学生提供实践基地

本报讯(吴昊 记者 周辰)7月27日,记者从哈尔滨市税务局获悉,哈尔滨税务部门以持续优化税收营商环境为落脚点,创新打造“哈税通·税之星”志愿服务品牌,在道里区税务局先行先试,为大学生提供实践基地,探索就业帮扶、税费服务、人才供给的有机结合。截至目前,共有803名大学生参加税收志愿服务,其中173名志愿者在志愿服务期满后通过税务部门推荐实现了就业,税收志愿服务的开展实现了人才和企业的双赢。

试点单位道里区税务局为税收志愿者培训基地制定

了丰富的培训计划,内容包括税收党建、最新税收政策、办税场所现场实训等,确保他们学到真知识、真本领。培训结束后,市税务局统一安排税收志愿者到主城区各办税服务厅和其他场所进行1至3个月的税收志愿服务。“企业对‘税收志愿者’经历的同学非常认可,税务局和我们成功帮助很多高校毕业生实现就业直通,希望今后可以通过税收志愿服务帮助更多的高校毕业生和企业实现对接。”“哈税通·税之星”税收志愿服务项目的参与者新人力公司的郭丽娜女士说。

普及燃气安全知识 降低客户端隐患发生

哈中庆燃气举行开放日活动

本报讯(记者 王丹)7月27日,中国石油天然气销售分公司企业开放日活动哈中庆分公司会场在道里区抚顺社区正式启动,活动通过线上线下相结合的方式展示和交流。

为提高用户使用燃气的安全性,哈尔滨中庆天然气公司按照定期开展室内燃气设施安全检查。活动现场的燃气专家就检查过程中发现的安全隐患进行了讲解。讲解结束后,现场对入

户安检的全流程进行了同步直播,旨在为公众普及天然气安全使用常识,降低客户端隐患发生。

记者在储气公司哈尔滨天然气应急储备项目现场看到,工人正在进行管廊施工,每天5时30分进场,21时下班,有时24小时加班加点抢工期。作为黑龙江省百大重点工程,该项目建成后,主要满足国家储气能力建设要求和哈尔滨天然气冬季保供应急调峰需要。

展现乡土文化 留住乡愁乡情

呼兰区永贵村建成综合文化活动室,打造文化振兴新阵地

本报讯 全面落实乡村振兴战略,充分发挥派出单位职能优势,7月27日上午,呼兰区康金街道永贵村举行综合文化活动室竣工仪式。永贵村综合文化活动室占地面积236平方米,兼具图书阅览、文体活动、村史村情展览等功能,图文并茂地展现了永贵村的历史、文化、村风、民情等。村党支部书记张

志春介绍,2021年10月1日,综合文化活动室接到哈尔滨盛唐文化传媒有限公司首笔捐赠,在区文体广电旅游局驻村工作队的不努力下,社会各界人士纷纷助力,综合文化活动室终于建成,对展现乡土文化和民俗风情,发扬优良民俗民风,留住乡愁乡情,打造成文化振兴示范村起到积极促进作用。

我的“七大都市”·走现场

Zou Xian Chang

转业不转志 退役不褪色

黑龙江东方学院成立“橄榄绿”退役军人志愿服务队

本报讯(记者 张巍文/摄)转业不转志,退役不褪色。7月27日,黑龙江东方学院召开了“橄榄绿”退役军人志愿服务队成立大会暨庆祝建军95周年座谈会。脱下军装,传统不丢,35名退役军人教职员光荣地成为了该校“橄榄绿”退役军人志愿服务队第一支队员们。

为大力弘扬新时代退役军人奉献、担当的志愿服务精神,在省退役军人事务厅的大力支持下,黑龙江东方学院“橄榄绿”退役军人志愿服务队成立并授旗。服务队首任队长、黑龙江东方学院保卫处处长张相满接过队旗郑重承诺,将始终不忘初心,立足本职,坚守军人本色,为学校教育育人、国防育人的教育阵地打好基础,筑牢爱国爱荣的实践教学场所,让退役军人志愿服务队成为校园安全与发展的新亮点。

黑龙江东方学院“橄榄绿”退役军人志愿服务队成立大会后,东北抗联老战士王济堂与退役军人志愿服务队的队员们进行了庆祝建军95周年座谈。王济堂说自己就是一名老兵,他讲述了亲身经历,将队员们带回那个炮火连天的抗战岁月,队员们的心灵受到了强烈震撼和教育。机电工程学院教师杨爽、教务处干部唐哲、信息工程学院辅导员侯中一、明德物业刘凯



东方学院“橄榄绿”退役军人志愿服务队成立。

作为退役军人代表纷纷表示,王老的讲述就是一堂生动的爱国主义教育课,更是一堂走心的党史军史课。志愿服务队将始终牢记职责、积极担当、为师生服务,努力做到退役不褪色,转业不转志,踔厉前行,展现好退役军人风采,再立新功。

黑龙江东方学院院长徐梅说,在建军95周年之际,学院组建退役军人

志愿服务队意义重大而特殊。学校的“橄榄绿”退役军人志愿服务队将继续发扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神,以“做好身边事、服务周边人”为形式,积极开展多种形式、内容丰富的志愿服务活动,以更加昂扬的精神状态为学校高水平发展建设作出自己的贡献,以崭新的面貌迎接党的二十大胜利召开。

宣传创城知识 整治环境卫生

香坊区长江小区居民成立巾帼志愿服务队



巾帼志愿服务队清理小区垃圾。

本报讯(吴昌林 记者 刘殊媛/摄)连日来,在香坊区幸福镇安发社区长江小区,居民们总能看到一个个熟悉的身影:她们穿着红马甲,拿着工具,活跃在一条条街巷,认真开展环境卫生整治、公共文明引导等创城志愿服务,成为一道亮丽的风景线。她们是由16名平均年龄55岁的小区居民自发组成的巾帼志愿服务队。

宣传教育的先锋队。为确保创城实效、减少隐患反弹,志愿服务队深入小区,将创城倡议书发放到居民手上,宣传创城知识,在小区宣传栏张贴创城海报,利用微信网格群广泛宣传,呼吁广大居民创建文明城需要从我做起,倡导大家从身边小事做起,说文明话、办文明事、做文明人。

环境卫生的守卫队。志愿服务队不怕脏、不怕累,日常巡视小区内环境卫生,主动清理垃圾、清洗地面、清除电线杆及楼道内的“小广告”,铲除杂草、杂物,开展创城服务。目前已清理16个单元楼道公共区域的“小广告”,长江小区的环境得到显著改善。

文明行为的纠察队。志愿者们不仅捡拾垃圾,保持环境卫生,还对街头发现的各类不文明行为,耐心劝导并纠正,引导辖区居民养成使用公勺公筷、不随地吐痰等文明生活好习惯,向群众普及戴口罩的重要性,倡导核酸采样文明排队、不喧哗、讲秩序、礼让老弱病残幼孕。

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都